

Лопаты с ломами, кирпичи и прочая всяческая
товарь. Он поднялся на крышу и начал кричать. Но в деревне
такие вещи не нужны, да и в деревне не было никаких орудий. Дало
бы парное жерново-молото.

Он начал кричать, что у него есть земля. И это, конечно,
было, что есть земля у него есть земля и бывшее имение
они земли.

ВОЛДИНО И КОЧКУРОВО.

Было интересно знать на каких основаниях он говорит, —
что в деревне есть земля и сокращать, что у него есть земля и
здесь имение, и земельца нет — обратил внимание прохожий.
Нет, есть та подобности есть галакти, живущими деревене-
дии, собственно трудясь, не быть поганым времением, да и
на собственном счету, есть право есть права. Не знает деревене-
дии и знать ли эту тему.

Наконец, послушавшего перебор, спросил он дальней-
ше из второго присяжных литературы, не имеет ли земли
всю деревню Волдино. Он вспомнил, что читал в книге
«Путешествия по Европе» проездом в деревне Волдино в 1830-х годах, когда там
были из него, как из деревенской работы, деревни «Волдино» и «Медоры» в Салониках, «Путешествие по Европе»
«Балканского побережья», «Путешествие в Салоники» и «Путешествие
«Морское побережье в дельте Дуная» и «Путешествие в Египет»
и «Путешествие в Азию». И вот эти деревни «Волдино» и «Медоры»

и виноградник, глухой и сухой, опровергая мечту земледельца о яблоневом саде, а яблоня отказалась от цветения из-за недостатка влаги. Всё это было ясно, и я понимал, что нечестно винить в этом погоду, но я не мог удержаться от смеха, когда видел, как старик, сидя на скамейке, смотрит на меня с беспомощной усталостью.

....Лошади съ усилием мъсли холодную слабо-черноземную грязь. Съ неба валилось что-то мокрое, холодное. Мой легенъкъ тарантасикъ подвигался впередъ такъ тяжело, какъ-бы, вместо тощаго чемоданчика, въ немъ покоялось крупновское орудіе.... Дѣло было глухой неприглядной осенью.

Обычный разговоръ съ ямщикомъ не вязался. Минъ казалось, что отъ такого разговора станетъ еще холоднѣе и безотраднѣе. Тоже или почти тоже вѣроятно казалось и ямщику; онъ даже рѣже сплевывалъ отъ своей носогрѣйки, и какъ-то нехотя постегивалъ правую пристяжную, основательно сознавая всю безнomoщность кнута на глухомъ проселкѣ, въ осеннюю грязь.

Единственнымъ утѣшениемъ оставалось мнѣ смотрѣть на широкія плеча ямщика и соображать, что эти плеча поддѣрживаютъ все государство, а владѣлецъ ихъ — сырый и темный мужикъ — одинъ, вмѣстѣ съ подобными себѣ голяками, живущими день-задень, собственнымъ трудомъ, имѣть полнѣйшее право смотрѣть, живя на собственный счетъ, всѣмъ прямо въ глаза.... Не знаю разсуждали ли ямщикъ на эту тему.

Наконецъ, послѣ томительного перѣѣзда, показалось известное въ исторіи нашей литературы, по своему знаменитому владѣльцу, село Большое Болдино. Въ Болдинѣ, своемъ родовомъ имѣніи, Пушкинъ провелъ двѣ осени 1830 и 1833 годовъ, и написалъ въ немъ, какъ это видно изъ работъ Г. Анненкова, «Домикъ въ Коломнѣ», «Моцартъ и Сальери», «Пиръ во время чумы», «Камennаго гостя», «Повѣсти Бѣлкина», «Лѣтониес села Городхина», «Критическая замѣтка», «Сказку о рыбакѣ и рыбѣ», «Мѣднаго всадника» и до 30 мелкихъ стихотвореній; здѣсь же, въ 1830 году, онъ написалъ послѣднія главы «Евгения Онѣгина» и привелъ въ порядокъ «Исторію пугачевскаго бунта».

Въ настоящее время, конечно, нѣть и слѣдовъ пребыванія въ Болдинѣ его бывшаго владѣльца. Домъ, въ которомъ онъ жилъ, былъ впослѣдствіи наследниками его подаренъ мѣстному священнику, давно уже умершему, который его такъ передѣлалъ, что даже не все стѣны прежняго остались. Съ годъ тому назадъ номеръ въ Болдинѣ и вѣрный слуга Пушкина Торгашовъ, всюду его сопровождавший. Торгашовъ получалъ, отъ дѣтей поэта и его племянника, пенсію и величалъ самъ себя «слугою трехъ Пушкиныхъ»: службу свою онъ отбывалъ какъ Александру Сергеевичу, такъ и отцу и сыну его.

Изъ свидѣтелей пребыванія Пушкина въ Болдинѣ осталась на лицо развѣ только таикъ назыв. «Кистеневская» роща, въ 3 верстахъ отъ Болдина, принадлежащая есъднему селу Кистеневу, пограничнаго съергачскаго уѣзда, по которой онъ часто тулить; другимъ живымъ свидѣтелемъ стоитъ тотъ же крестьянъ, па счетъ которыхъ Пушкинъ, сынъ своею вѣка и сословія, жилъ, мало или вовсе о нихъ не заботясь, смотрѣяши на толпу вообще съ высоты своего поэтическаго величія. Вотъ это-то высокомѣрій взглядъ на толпу, на массы, это-то существованіе въ лексиконѣ понитій Пушкина словами чернь, слова безмыслия, которому было бы жесто въ мѣрѣ нехристіанскомъ, разумѣя подъ послѣднимъ все, что ни на есть въ человѣчествѣ гнуснаго, мрачнаго и отвратительнаго, несмотря на то, что этимъ словомъ однако не брезгуютъ и до нынѣ некоторые изъ нашихъ публицистовъ, — это-то взглѣдъ Пушкина, мы, послѣдующее поколѣніе, никогда ему не простимъ, при всемъ нашемъ уваженіи къ его художественному значенію въ русской мысли, не имѣя Его даже на «пару салогъ».

Болдинское населеніе занимается хлѣбоцареніемъ, но не для продажи на сторону, возможной представителемъ крупнаго землевладѣнія въ немъ — гг. Пушкинымъ и Зубину, а только для собственныхъ своихъ нуждъ. Главный же заработокъ болдинское населеніе получаетъ отъ производства сапей, заработокъ, недающій однако и признака экономіи, такъ какъ болдинскимъ, какъ и другимъ крестьянамъ, живется не весело. Всѣхъ платежей подушн-

ныкъ, волостныхъ, сельскихъ, оброчныхъ, выкупныхъ (часть Болдина на выкупъ) — доходитъ до 15 р. съ человѣка.

Лѣсъ, для выѣзда изъ него саней, скучается болдинскими крестьянами изъ дачь окрестныхъ помѣщиковъ, какъ своей, такъ и смежной симбирской губерніи. На полозья идутъ дубъ и ясень; первый — 13 четвертей; затѣмъ на выѣзду саней употребляются вязникъ и липа, слегами. Всего выѣзжается въ Большомъ Болдинѣ и частю въ сосѣднихъ Маломъ Болдинѣ и Львовѣ, тысячу до 4 запряжей (саней), въсомъ отъ 4 до 6 пудовъ въ каждой. Продаются болдинскія сани частю на базарахъ сосѣднихъ селъ Абрамова, Бутурлана, Талызина (симбирской губерніи) и Адашева *); но главнымъ образомъ болдинскія сани направляются, на возахъ, по 4 и по 5 саней на возу, въ Уральскъ и Гурьевъ, подъ сханный промыселъ, вынося гужевой платы до 2 р. съ запряжи. Въ Уральскъ идутъ преимущественно бареннины шитыя сани, въ Гурьевъ — дровни. Движеніе саней изъ Болдина на востокъ особенно усиливается начиная съ Ивана Постнаго (29 августа) вплоть до масленицы; въ этотъ же періодъ особенно увеличивается и производство ихъ, не прерывающееся однако круглый годъ. На нижегородскую ярмарку болдинскія сани вовсе не посыпаются.

Какъ на характеристическое отличіе болдинскаго санного промысла слѣдуетъ указать на то, что въ Болдинѣ есть того новальнаго явленія, которое замѣчается, напр., въ цѣломъ околодѣи семеновскаго уѣзда, известномъ подъ названіемъ Красной Рамени, по отношенію къ расковкѣ гвоздя или въ г. Макарьевѣ, по отношенію къ производству сундуковъ, гдѣ известное число крупныхъ капиталистовъ раздаютъ рабочимъ сырой материалъ на руки и получаютъ его обратно, въ видѣ издѣлій, давая за это произвольно никакую плату, притомъ главнымъ образомъ (въ Красной

*). По базару въ Адашевѣ болдинскія сани называются въ Нижнемъ Новгородѣ подъ названіемъ адашевскихъ, хотя въ Адашевѣ сани никогда не выѣзжаются; адашевскими впрочемъ называются въ Нижнемъ вообще простыя чоихъ сани, въ отличіе отъ такъ назыв. городскихъ, въ подострѣ, хоти-бы они никогда не видѣли ни Болдина, ни Адашева.

Рамени) патурой, въ видѣ муки, солонины и даже лаптей. Въ Болдинѣ такого общаго факта нѣть: здѣсь каждый работаетъ самъ на себя, съ своимъ семействомъ; каждый покупаетъ лѣсу на сколько силъ хватитъ и «одолѣваетъ» то или другое количество саней въ годъ, смотря по своемъ средствамъ. Но и здѣсь не обходится безъ зависимыхъ вполнѣ отъ болѣе крупныхъ хозяевъ наемныхъ рабочихъ: кто побогаче — нанимаетъ такихъ рабочихъ и съ помощью ихъ выдѣлываетъ до 200 запряжей въ годъ. Затѣмъ нужно замѣтить, что и при такихъ порядкахъ, вовсе безъ скучниковъ и въ Болдинѣ дѣло не обходится, хотя на ихъ опереніяхъ саний промышль здѣсь и не исключительно построена: сами Ѣздить изъ Болдина въ Уральскъ и Гурьевъ только два производителя; все остальная сплошній Болдина съ Уральскомъ, Гурьевымъ, соединими селами Абрамовимъ, Бутурлинымъ, Адашевымъ и Талызинымъ производится преимущественно посредствомъ скучниковъ, которые уже, въ свою очередь, имѣютъ дѣло съ извозчиками. Итакъ главное отличие болдинскаго промысла отъ краснораменского въ томъ, что въ Болдинѣ скучники не сами раздаютъ лѣсъ для получения его въ видѣ саней, а просто скучиваютъ ихъ уже готовыми. Отличие, нужно признаться, болѣе вицшинее, отъ существованія котораго болдинскіе саники чувствуютъ себя не лучше краснораменскихъ гвозденниковъ.

Болдинскія сани бываютъ и вѣроятнохъ сортовъ. Нисшая цена имъ на мѣстѣ — 75 к., высшая — 2 р. за сани. На заказъ, для такъ назыв. «господской» Ѣзы, работаются сани и за болѣе высокую цену, но этотъ дорогой товаръ производится въ самомъ ии-чтоожномъ количествѣ. Названія болдинскихъ саней слѣдующія: простыя дровни, багренины, кресла.

Рабочая плата за выдѣлку саней колеблется, смотря по сортамъ, отъ 15 до 40 к.; послѣдняя плата существуетъ однако лишь осенью, въ самое горячее время работы, по случаю усиленной отправки саней изъ Болдина. Одинъ рабочий поспѣваетъ сдѣлать въ сутки одни дровни; на выдѣлку багренихъ саней однимъ рабочимъ требуется не менѣе $1\frac{1}{2}$ сутокъ.

Кромѣ саней въ Болдинѣ дѣлаютъ ободья (становъ до 100),

колеса и телъги, но въ самомъ незначительномъ количествѣ, преимущественно для мѣстнаго употребленія.

Небольшая часть болдинскихъ крестьянъ занимается также производствомъ поташа (тысячъ до 3 пудовъ), сбываемаго на нижегородской ярмаркѣ.

Въ сумерки выѣхалъ я изъ Болдина, противившись съ охотно удѣлившими мнѣ часа полтора изъ своего дорогого времени болдинскими санниками.

Вскорѣ показалось измѣнѣе князя Кочубея село Новая Слобода, съ красивыми барскими постройками, съ своими тремя заводами: винокуреннымъ (до 140,000 ведеръ сирта на полуляръ годового производства), сыровареннымъ (до 1000 пудовъ швейцарскаго сыра и до 100 пудовъ коровьяго масла) и поташнымъ (до 300 пудовъ). Въ настоящее время новослободская жизнь идетъ тихо, не знаетъ себѣ здѣсь устали одна трудовая работа, а было время, лѣтъ 20 тому назадъ, когда въ Новую Слободу наѣзжалъ весь цвѣтъ окрестныхъ лукояновскихъ и иныхъ сливокъ: жившій тогда въ селѣ докторъ Саломонъ открылъ въ немъ источники, богатые жѣлезомъ, помѣщичье управлѣніе устроило ванны, вокзалъ; раздавались хоры музыки, пары сливокъ кружились въ вихрѣ танцевъ.... Но внезапная смерть г. Саломона все съ собою унесла и теперь почти никто и не знаетъ о минеральномъ богатствѣ Новой Слободы *).

За новослободскими, преимущественно, черноземными землями, потянулась длинная и широкая полоса суглинка, пополамъ съ чистымъ пескомъ. Вместо черноземной, лошади стали мѣсить такую же холодную грязь, менѣе грязную только потому, что къ колесамъ липли частицы голаго песку. По сторонамъ виднѣлись патыканые тамъ и сямъ, неизвѣстно зачѣмъ, безжизненные, тощіе кустарники, ботаническое родословіе которыхъ мышала мнѣ раз-

*) Лукояновскій уѣздъ не единственный въ нижегородской губерніи, имѣющій минеральные источники; такъ изъ одного извѣстнаго мнѣ дѣла канцеляріи нижегородскаго губернатора видно, что въ селѣ Архангельскомъ (Кобылинѣ), арзамасскаго уѣзда, также существуютъ минеральные воды.

смотрѣть быстро наступившаго ночная безлунная тьма.... «Золотое дно» нижегородской губерніи лукояновскій уѣздъ — внушительно напоминало благодатныя песчаныя равнины семеновскаго Заволжья.

Тоскливо понуривъ головы, испепели лошади по лужамъ. Поднимался рѣзкій холодный ночнай вѣтеръ; дорога шла колобомъ и вотъ задребезжали и запрыгали бревна моста, перекинутаго черезъ Алатырь. Мы вѣхали въ большое, грязное, раскинувшееся безмѣрно во всѣ четыре стороны село Кочкурово.

Посреди села, рядомъ съ деревиною разваливающейся церковью, стоитъ фундаментъ строящейся новой, каменной, весьма грандиозныхъ размѣровъ.

— Богато, видно, мужики-то живутъ: вонъ какую храмину вздигиваютъ! замѣтилъ я, по своей всегдашней склонности залезать въ мужицкій карманъ.

— Ништо, богато! отвѣчалъ ямщикъ. Годовъ семь, а то и болѣе назадъ, горланы на сходѣ порѣшили церковь-то ставить; общество пятилось въ тѣ-поры, ну а порѣшило: ладно, говорить. Зачали строить, — вотъ и стоитъ эдакая-то ужъ годовъ пять: большие силы не хватаетъ. Такъ видно и еще годковъ 50 простоять.

Имѣя надобность въ кое-какихъ справкахъ, преимущественно адреснаго характера, я отдалъ первый визитъ свой на кочкуровской землѣ волостному правленію.

Въ нетопленой обширной комнатѣ волостного правленія, съ непрятворяющеюся въ сѣни дверью, при тускломъ освѣщеніи сального огарка, сидѣль въ полушибѣ и сверхъ него — тулуши, волостной писарь и выводилъ своимъ посинѣвшими отъ холода пальцами буквы, слова и предложения, своего сочиненія, которое онъ измыслилъ, «не мудрствуя лукаво», въ отвѣтъ на цѣлый десятокъ вопросовъ, заданныхъ волостному правленію свыше, вопросъ, для изслѣдований которыхъ посылаются на мѣста нашего-брата чуть не десятками. Въ углу, подъ образами, дремалъ волостной старшина, въ ожиданіи того момента, въ который писарь

ему прикажетъ приложить къ бумагѣ свою печать, по безграмотству. Волостной старшина, какъ оказалось однако впослѣдствіи изъ нашего разговора, былъ дѣлльный и умный мужикъ, который не видя во мнѣ никакой власти, отнесся ко мнѣ чисто почтоловѣчески, т. е. разговаривалъ и рассказывалъ безъ всякой задней мысли. Только волостной писарь, увидавъ изъ моихъ бумагъ, что я «дѣйственный членъ статистического комитета», почему-то пикалъ не могъ обойдти безъ «превосходительства», несмотря на мои посильные разясненія. Всѣда наша, несмотря на холодъ въ комнатѣ, нѣсколько умѣренный однако самоваромъ, текла оживленно, и надѣясь получить въ волостномъ правлении лишь нѣсколько адресовъ заранѣе рекомендованныхъ мнѣ двухъ-трехъ кочкуровскихъ крестьянъ, я пріобрѣлъ отъ старшины и писаря весьма обстоятельный указанія по интересовавшему меня предмету, вовсе не линчахъ и при тѣхъ, которыхъ я получилъ въ Кочкуровѣ отъ другихъ лицъ.

Село Кочкурово или иначе Кочкари *), съ населеніемъ, простирающимся до 4000 человѣкъ обоего пола, расположено по обоимъ берегамъ рѣки Алатыря. «Если мы посадимъ на песчаный островъ колонію и каждому члену ся отведемъ участокъ песку въ полѣе владѣніе, говорится въ одномъ изъ нашихъ журналовъ **), то мы не создадимъ землевладѣльческаго сословія». Вотъ почему житель Кочкурова, раскинувшагося посреди полосы земли холоднаго песчанаго грунта, хотя и имѣть свой надѣлъ, есть тотъ-же пролетарій, «связанный съ призракомъ земельного владѣнія ***). При такихъ условіяхъ, естественно, что народъ въ Кочкуровѣ хлѣбопашествомъ вовсе почти не занимается, по невозможности имъ заниматься, а дышитъ кое-какъ своимъ единственнымъ промысломъ — ткальемъ рогожъ и шитьемъ изъ нихъ кулья, промысломъ, который особенно сталъ развиваться въ послѣдніе 6 — 7 лѣтъ, завися отъ усиленія оборотовъ тѣсно связанной съ нимъ моршанской пристани.

*) Въ лукозновскомъ уѣздѣ есть еще одно селеніе съ тѣмъ же двойнымъ наименіемъ Кочкурово или Кочкари, — менѣе многолюдное; оно лежитъ при рѣкѣ Пелевѣкѣ.

**) «Вѣстникъ Европы», № 3, 1871.

***) Тамъ же.

Собственно рогожи изъ Кочкурова почти не выходятъ, такъ какъ изъ нихъ тутъ-же, на мѣстѣ, ищется кулье, отправляемое тремя-четырьмя кочкуровскими капиталистами, въ числѣ которыхъ видную роль играютъ братья Самаринъ, въ Моршанску, Елецъ, Харьковъ и частью въ Воротынецъ (нижніе сорта) и въ Промзину **). О кочкуровскихъ капиталистахъ однако же слѣдуетъ со-ставлять себѣ преувеличенного понятія: въ Кочкуровѣ считается капиталистомъ рогожникъ, выручающій, въ хороший годъ, чистыхъ не болѣе 1000 рублей. На нижегородскую ярмарку и въ Лысково кочкуровское кулье почти вовсе не попадаетъ; туда идутъ, изъ недалекихъ отъ Кочкурова мѣстностей, преимущественно кистенев-ская рогожи и кулье, изъ сергачского уѣзда. Кочкуровское кулье назначается только для хлѣба; рогожи — на покрышку набитаго уже хлѣбомъ кулья.

Границы таъ назыв., кочкуровскаго рогожнаго производства не заключаются только въ одномъ Кочкуровѣ; послѣднее предста-вляетъ собою линію центра производства, распространенного также въ окрестныхъ селеніяхъ: Кендѣ, Саитовкѣ, Пелѣ Казениной, Ильинскомъ, Пузѣ, Сыратинѣ, Усадѣ, Дивьевѣ, Новоспасскомъ, Наруксовѣ, Константиновѣ, Ризоватовѣ, Мадаевѣ, Березовкѣ, Но-войаксандровкѣ и въ г. Починкахъ. Всего кочкуровскимъ окон-тодкомъ вырабатывается въ годъ до полутора миллиона штуки кулья **), Экономическая условія рогожнаго производства вездѣ

*) Въ Промзинѣ прежде отправлялись изъ Кочкурова большія партии кулья, по-же послѣднее время оно стало производиться на мѣстѣ, въ Промзинѣ, и вытеснило кочкуровское.

**) Относительно определенія валовыхъ цифръ данного производства я всегда руководствуюсь слѣдующими правилами: заносить показанія о нихъ въ печать и ре-шшаюсь, неиначе, какъ провѣривъ ихъ возможно болѣе число разъ, притомъ посред-ствомъ нѣсколькихъ источниковъ, что, при извѣстной долѣ терпимія, сдѣлать вовсе не такъ трудно, какъ это кажется съ первого взгляда. Такъ напр. показанія, собран-ныя о торговлѣ на константиновскомъ базарѣ, въ нижегородскомъ уѣзда, очень удобно проѣбрѣть показаніями, добытыми въ арзамасскомъ уѣзда въ селѣ Вадѣ и г. Арзамасѣ; торговлю г. Арзамаса или размѣры того или другого производства въ немъ также можно проѣбрѣть въ Константиновѣ, Вадѣ и Починкахъ, Починки контролиру-ются Горбатовымъ, горбатовскимъ уѣздомъ и Арзамасомъ; Мурзинко — Спасскимъ, Лысковскимъ, марковской ярмаркой; семеновскія деревни изѣлѣй — иурьевскими и

одинаковы, и потому, говоря о нихъ по отношенію къ Кочкурову, можно разумѣть здѣсь и любое другое селеніе, занимающееся тѣмъ же дѣломъ.

Мочало для тканья рогожъ набирается изъ округа — луко-
люновскаго и сергачскаго уѣздовъ и частью изъ смежныхъ уѣздовъ
пензенской губерніи. Снимается мочало обыкновенно съ июня; тканье
рогожъ начинается съ октября и продолжается до апрѣля; съ
апрѣля до октября занимаются кое-какъ хлѣбопашествомъ, но
большой промежутокъ этого времени падаетъ все таки, какъ ска-
зано, на съемку мочала. Рабочіе получаютъ мочало отъ капита-
листовъ, которые его покупаютъ въ окрестности изъ владѣльчес-
кихъ и казенныхъ дачъ или сами арендуютъ дачи для съемки
мочала и въ послѣднемъ случаѣ оно имъ обходится, конечно, де-
шевле. Пудъ покупного мочала осенью прошлаго года стоилъ 70 к.;
на сотню первого сорта рогожъ идетъ мочала 12 пудовъ, средняго
10 пудовъ и нынѣшаго 7 пудовъ; столько-же его идетъ и на кулье,
такъ какъ разница въ всѣхъ ничтожная, завися лишь отъ ипотекъ.
При съемкѣ мочала съ арендуемыхъ дачъ, оно приходится капиталисту отъ 40 до 50 к. за пудъ и въ такомъ случаѣ оно на-
живаеть съ сотни кулей отъ 1 р. 50 к. до 2 р. и до 2 р.
50 к.; но въ этотъ счетъ вирочить нужно власть и расходы по
перевозкѣ кулья на мѣста его продажи.

Сорта рогожнаго товара, выдѣлываемаго въ Кочкуровѣ, раз-
личаются въ видѣ и въ производствѣ, и въ сбыте. Кочкуровъ, какъ и
 торговлей ими въ Нижнемъ-Новгородѣ, каждое производство, имеющее связь съ ни-
 жегородской ярмаркой, можно усчитать на самой ярмаркѣ и т. д., и т. д. Точно
также и разныѣ кочкуровскаго производства можно провѣрить не только перекрест-
ными разспросами у разныхъ лицъ въ самомъ Кочкуровѣ и его округѣ, но и разспро-
сами въ Кистеневѣ или даже Болдинѣ, которымъ очень хорошо известны кочкуров-
скія дѣла. Эта возможность провѣрки вытекаетъ изъ того, что каждый рядъ эконо-
мическихъ явлений большей частью стоять не обнажомъ, а тѣсно связанъ съ дру-
гими, какъ въ экономическомъ, такъ и въ пространѣ географическомъ отношеніяхъ. Ко-
нечно и при такомъ собираниіи данныхъ можно внести въ ошибки; случается, при
большой разнорѣчивости, или, съ другой стороны, при крайней скучности показаній,
отдавать преимущество свѣдѣніямъ отъ того одного лица, которое возбуждаетъ къ
себѣ наибольшее личное довѣріе; но какъ-бы то и было, гощательно провѣренныи
валовые цифры, и не получающіяся статистической регистраціи, имѣютъ свое неосно-
вное достоинство. Само собою разумѣется, что въ числе лицъ, дававшихъ мнѣ по-
казанія, я не включалъ представителей полиціи.

личаются по своей добротѣ, и называются первымъ, вторымъ или среднимъ и третьимъ. Цѣна имъ слѣдующая: первого — отъ 10 до 12 р., второго отъ 8 до 10 и также до 12 р., третьего — отъ 6 до 8 р. за сотню; цѣны эти впрочемъ много зависятъ и отъ того или другого требованія на кулье, смотря по урожаю хлѣба и степени оживленія преимущественно моршанскої пристани. Размѣръ-же требованія на кулье влияетъ и на плату рабочимъ, которая, стоя обыкновенно на 5 р. съ сотни сотканыхъ рогожъ, доходитъ иногда, при большомъ требование, до 5 р. 50 к. и даже до 6 р., что впрочемъ бываетъ крайнѣмъ, такъ какъ послѣдствія отъ усиленнаго спроса отражаются главнымъ образомъ на цѣнѣ товара, разница въ которой, оставаемася въ рукахъ капиталистовъ, почти никогда не переходитъ на плату рабочимъ, которые оплачиваются на себѣ лишь разницу отъ повышенія платы, какъ это увидимъ ниже.

За шитье кулей изъ рогожъ платится рабочимъ капиталистами (на изъкоторыхъ изъ нихъ работаетъ до 300 становъ) по 50 к. съ сотни кулей, 9-ти пудового вѣса, т. е. сотни кулей, вмѣщающихся въ себѣ обыкновенно, въ каждомъ, по 9 пудовъ хлѣба.

Шесть человѣкъ хорошихъ рабочихъ могутъ сработать въ недѣлю только одну сотню рогожъ; двое такихъ-же хорошихъ рабочихъ сшиваютъ изъ нихъ сотню кулей въ сутки. Тканье рогожъ производится большою частью 6-ю человѣкками: трое изъ нихъ работаютъ, и трое отдыхаютъ; при этомъ занятія ихъ распредѣляются такъ, что на сонъ каждому изъ 6-ти рабочихъ, особенно въ жаркую пору работы, выпадаетъ не болѣе 3 часовъ въ сутки. Всю ночь Кочкурово горитъ огнями, потому что когда одна смена ложится спать (въ 1-омъ часу ночи), другая встаетъ. Освѣщаются избы березовой лучиной. Въ 8 часовъ утра всѣ вмѣстѣ завтракаютъ; во 2-омъ обѣдаютъ, въ 10-омъ ужинаютъ; во время завтрака, обѣда и ужина все не отдыхаютъ въ Кочкуровѣ: Ѣдять между дѣломъ, въ-торопяхъ. Работу съ мужчинами раздѣляютъ женщины и дѣти, послѣднія начиная обыкновенно съ 6-ти лѣтняго возраста. Этихъ несчастныхъ ребятишекъ поднимаютъ на работу

отъ спа силой, потому что сами они еще не въ состояніи сообразить всей ея необходимости и всѣхъ неотразимыхъ послѣдствій отъ каждого пропущенного часа; только самъ иѣзжий и сердобольный отецъ поднимаетъ своихъ ребятъ какимъ нибудь часомъ позднѣе, т. е. часа въ 2 ночи. Проработавъ такимъ образомъ недѣлю, 6 человѣкъ хорошихъ рабочихъ выручаютъ отъ тканья рогожъ, какъ сказано, около 5 р.; но эта плата относится лишь къ высшему ихъ сорту; низший и средний оплачиваются всего 2 р., съ сотни; следовательно, нужно положить средней цифрой недѣльной заработной платы около 3 р., и потому на каждого рабочаго, въ недѣлю, придется около 50 к. с.

Выручая эту ничтожную плату за свой невыносимый нескончаемый трудъ, съ помощью своихъ женъ, взрослыхъ и малолѣтнихъ дѣтей, кочкуровскій рабочій считаетъ свое положеніе еще сноснымъ, когда имѣть возможность получить и этотъ скучный заработка, такъ какъ онъ бываетъ еще меньше: въ 1869 году мочало подорожало, капиталисты понизили плату за работу и дѣло дошло до того, что всѣ платежи, какъ подушные, такъ и оброчныя и др., прекратились, — конечно не въ одномъ Кочкуровѣ, но во всей рогожной округѣ.... На Западѣ, гдѣ заработка плата обыкновенно выше нашей не только вдвое, но часто въ-пятеро, всего большия жалобъ раздается въ пользу городского рабочаго населения. У насъ никто не спорить, хотя слишкомъ громко, большую частью, и не говорить, о невыносимомъ положеніи фабричного рабочаго. Но припомнить быть павловскаго мастерового и сравнивъ его съ бытомъ кочкуровскаго крестьянина — а постѣдній имѣть хоть какую нибудь землю, тогда какъ павловецъ ея вовсе не имѣть — приходимъ къ самому неожиданному выводу, — что въ Кочкуровѣ, съ его земельнымъ надѣломъ, живется еще хуже, чѣмъ въ безземельномъ Павловѣ. Пойдемъ еще далѣе: въ лукояновскомъ же уѣздѣ есть село Василевъ Майданъ, и крестьяне его, какъ я слышъ отъ нихъ слышать, занимающіе исключительно землемѣлемъ, неимѣющіе никакихъ постороннихъ заработковъ, завидуютъ кочкуровскому!... Зависть ихъ становится еще жгуче, при воспоминаніи, что и имъ, лѣтъ 20—25 тому назадъ, жи-

лосье получше: тогда чрезъ ихъ село, по саратовскому тракту, поль оживленный проѣздъ, особенно во время нижегородской ярмарки, когда гурьбами проѣзжали здѣсь кавказкіе армяне и персіи; съ развитіемъ нароходства на Волгѣ Василевъ Майданъ лишился своего заработка.

Посѣтивъ, осенью прошлаго года, почти всѣ болѣе или менѣе выдающіяся пункты нижегородской губерніи, я, признаюсь, остался подъ самыми тяжелыми впечатлѣніями. Вездѣ, на каждомъ шагу, встрѣчалась мнѣ нищета самая тягостная, соединенная съ убийственнымъ трудомъ, разстраивающимъ даже привычную къ нему съ малолѣтства силы, такъ какъ невыносяща организаціи заблаговременно уносится изъ жизни, наполняя собою регистраціонныя графы тѣхъ 30—40 тысячъ дѣтей, которыхъ ежегодно умираютъ въ нижегородской губерніи, нищета, которая не называется этимъ именемъ лишь потому, что не протягиваетъ руки за подаяніемъ всякому проходящему, но которая обращается къ этому единственному способу существованія тотчасъ-же, какъ постигнѣтъ трудового человѣка какой нибудь экстраординарный непрошѣній гость, въ видѣ, напр., пожара. За-частую въ мѣстахъ, исключительно занимающихъ хлѣбопашествомъ, положеніе дѣль еще хуже, чѣмъ въ откровенно-безземельныхъ, въ пику людямъ, восторгавшимся прелестями патріархального состоянія и фыркающимъ на гнилой Западъ, съ его пролетаріатомъ, Интернаціоналемъ и рабочимъ вопросомъ, котораго яко-бы у насъ вовсе не существуетъ. Положеніе дѣль въ чисто-zemледѣльческихъ мѣстностяхъ хуже, по моему мнѣнію, еще и потому, что здѣсь нерѣдко является отсутствіе самаго сознанія о невыносимости его, довольно яснаго и определеннаго въ представителяхъ чисто-промышленныхъ округовъ, напр., въ павловскомъ или краснораменскомъ рабочихъ, очень хорошо понимающихъ свое положеніе, причины его и возможныя послѣдствія. Но не смотря на это сознаніе и въ промышленныхъ, какъ въ земледѣльческихъ округахъ, общее нивелирующее мнѣнію бросается въ глаза огульное невѣжество, соединенное при

тому — и это еще обиднее, конечно, лишь въ данный моментъ, такъ какъ въ будущемъ это задатокъ лучшей жизни — съ природнымъ умомъ и дарованіями. Но какова бы ни была будущность забытаго нуждой и невѣжествомъ нашего пролетарія-собственника, теперь, по выражению поэта,

Въ трудъ проходитъ жизнь его
И не приноситъ ничего;
Проходитъ тускло.... Послѣ тѣло
Кладутъ, какъ ветошь, въ темный гробъ;
Надъ нимъ бормочеть пьяный попъ,
Да бабы воинъ....

А еще высказывается желаніе привлечь дырявый карманъ нашего крестьянина къ посторонней помощи: крестьянину обязательно предлагаютъ порадѣть объ улучшениіи быта духовенства... Вотъ что по этому поводу сказали мнѣ одинъ толковый и добросовѣстный сельскій священникъ: «на предложенія улучшить нашъ бытъ крестьяне всегда весьма логически отвѣчаютъ, что нашъ бытъ, въ сравненіи съ ихъ собственнымъ, черезъ-чуръ хороши, и потому улучшать его нечего; какъ намъ ни жутко становится, а нужно сознаться, что отвѣтъ этоъ до-нельзя справедливъ, потому что мы все таки отъ крестьянъ получаемъ отъ синой хлѣбъ или къ нимъ-же идемъ со сбромъ хлѣба, не говоря о требахъ».

Тяжесть впечатлѣнія отъ осеней поїздки моей усиливалась еще болѣе тѣмъ обстоятельствомъ, что неприглядность положенія царить не въ одномъ крестьянскомъ мірѣ. Стоитъ поговорить пол-часа съ любымъ школьнімъ учителемъ, съ любымъ толковымъ сельскимъ жителемъ, и не-крестьяниномъ, чтобы передъ вами предстало, во всей наготѣ своей, картина ихъ одинокаго безпомощнаго быта. Не менѣе жалобъ слышится и изъ среды крупнаго землевладѣнія, купно съ чиновничествомъ; но эти жалобы, исходящія, большою частью, какъ въ томъ, такъ и въ другомъ случаѣ, изъ сожалѣній объ утраченной возможности всяческихъ излишествъ и почти безграничной власти, конечно всего менѣе способны возбудить къ себѣ сочувствіе....

Остается утешать себя почти тѣмъ же, чѣмъ утѣшаютъ себя кочкуровскіе рогожники, сдабривающіе свою жизнь существованіемъ зависти къ нимъ со стороны василево-майданскихъ землепашцевъ, т. е. утешать себя тѣмъ, что было время, когда жилось трудовымъ массамъ и еще хуже, когда къ всевозможнымъ материальныемъ бѣдствіямъ, присоединялись еще горшія личныя, отъ стегавшаго повсюду произвола помѣщичьей власти ...

Какъ ни разочарованъ современный человѣкъ, наблюдающій жизнь у ея источниковъ, въ своихъ недавнихъ увлеченіяхъ, однако строгое и беспристрастное изученіе нашего экономического состоянія, въ возможно большихъ размѣрахъ проявленій его, говорить, что известный шагъ, хотя и шагъ средневѣкового пилигримма, сдѣланъ...

Довольно заниматься сентиментальной филантропіей, и проливать поэтическія слезы, любуясь преимущественно надъ такимъ собственнымъ проливаніемъ слезъ; довольно иробавляться кислыми сътвореніями о бѣдныхъ пѣизанахъ, имѣющими своимъ происхожденіемъ большую частью привычки барства, тѣнь и отсутствіе положительныхъ занятій, — когда вся задача теперешняго человѣка, помимо даже всякихъ идей объ абсолютной справедливости, заключается въ истинномъ пониманіи причинъ роста государства, его практическихъ цѣлей, а следовательно и въ настойчивомъ стремленій къ тому, чтобы не успокаиваться на пройденномъ шагѣ, а упорно идти впередъ, не малодушно обходя препятствія, а безъ оглядки разбивая ихъ, не убаюкивая себя ложными видѣніями розового цвѣта, а ставя современное зло на видъ, не скрывая его ни отъ себя, ни отъ другихъ, для того, чтобы имѣть возможность бороться съ нимъ.

А. С. Гапискій.